

## Borovice Krásná Pepina mezi deseti finalisty ankety Strom roku 2023

V kerském lese, na trase Naučné stezky Bohumila Hrabala (zastavení č. 10), najdete krásnou, mohutnou borovici s poetickým jménem Krásná Pepina. Vedle ní dříve rostla podobná borovice, snad ještě mohutnější, Švarná Tonka. Obě borovice s košatými mohutnými korunami rostly do krásy bok po boku mnoho let. Staly se natolik pozoruhodnými a vyhledávanými, že se ocitly v knihách, pověstech, pohádkách, dokonce i ve Slavnostech sněženek Bohumila Hrabala:

*...Povídám, slyšel jsem, že tady někde je prastará borovice, chtěl bych se tam podívat. Podíval se na hodinky, které visely na borovici, a rafije těch pendlovek bila zběsile s chutí a zvukem jak datel... Mám ještě čas... jo, Švarná Tonka? To bych prosil, to je krasavice, to je taková nádhera, když se díváte zespoda do její koruny a svítí slunce, tak se ta koruna podobá oknu ve Svatovítském chrámu, tak přesně jsou loukotě jejich větví, tak přesně se otáčí do kruhu v jednom rytmu. Byla vysazená v roce šestnáct set dvacet a o kus dál je její sestřička, říkají jí myslivci Sličná Tonička, ta je podle mne ještě krásnější, má maličkou hlavičku, je tak pevně větvemi učesaná, jako se nosil bubikopf... a taky obryně, jenomže blesky ji tak po kmeni rozryly, že zpomalila se v růstu... pravil starší pán a něžný vítr obracel hedvábné větvičky březového mladého hájíčku, a starý muž nastavoval ruce, jako by se s nimi laskal, a laskal se s nimi, jeho prsty se pohybovaly a vracely lístečkům dojetí...*

Mohutná koruna borovice Švarná Tonka nevydržela nápor větrů a útok blesku. Ten ji natrvalo poškodil v roce 1975, od roku 1985 postupně usychala, někdy v zimě na přelomu let 1994 a 1995 koruna spadla. Torzo stromu, které pak ještě stálo několik let, bylo definitivně vyvráceno orkámem Kyrill v roce 2007. Spadlý kmen zarůstající tamější divočinou můžete nalézt ještě dnes. Borovice Krásná Pepina je stále „ve formě“, i když už také blesky zjizvená. Obvod kmene měří 270 cm.

Klára Procházková z Hradištka přihlásila Krásnou Pepinu do ankety Strom roku 2023. Porota vybírala z více než osmdesáti přihlášených stromů z celé naší země a kerská borovice byla vybrána mezi deset finalistů. Je to úžasná zpráva a paní Kláře patří velké poděkování! V těchto dnech do Kerska přijíždí fotografové, hodnotící komise, televizní štáb v moderátorem Vladimírem Kořenem a vzniká krátký nominační medailonek. Vítěz bude vybrán formou veřejného hlasování, které proběhne od 24. července do 8. října 2023 na webových stránkách pořadatelů [www.stromroku.cz](http://www.stromroku.cz). Vloni v anketě zvítězila Hrušeň hnilička z Příbramska.

Text a fotografie: Bronislav Kuba, fotografie z dronu: Tomáš Eder

### Pověst O Švarné Tonce a Krásné Pepině

V kerských lesích nebývalo vždy bezpečně. Les byl protkán mrtvými labskými rameny, četnými tůněmi a bažinami. Jediná bezpečná cesta od Prahy vedla z nedaleké vesnice Velenky k dnes již zaniklé osadě Kří. Jednoho dne v dávných dobách drkotal od Prahy kočár s dvojspřežím. V kočáru cestovaly dvě překrásné, sličné dívky. Knížecí dcera Tonička a její komorná Pepička. Cílem jejich cesty bylo daleké Slezsko. Přenocovat tento den měly v Poděbradech, ale pro opravu svého kočáru se zdržely v Nehvizdech, a tak projížděly lesem Kersko již za šera. Kde se vzala, tu se vzala, před dvojspřežím stála tlupa divokých loupežníků. Vůdce tlupy, strach z něj šel, přikázal odvést dívky po spletitých cestičkách do svého loupežnického doupěte. Překrásné dívky strachem ani nedutaly a myslely na to nejhorší. Kořist loupežníků v kočáře nebyla veliká, našli tam jen něco málo zlaťáků a šperků. Největším pokladem a kořistí byly vlastně obě dívky. O tom, komu připadnou, měla rozhodnout hra v kostky, kterou začali loupežníci mezi sebou hrát. Spoutané dívky očekávaly nedaleko v lese naplnění svého osudu, usilovně se modlily a čekaly na zázrak, který by je vysvobodil ze spárů loupežnické chátvy. O půlnoci dva vítězní loupežníci šli pro dívky, které vyhráli v kostkách, ale tam, kde byly dívky spoutané, nikoho nenašli. Prosby a modlitby dívek byly vyslyšeny a kouzelná moc je změnila ve dvě krásné borovice. Loupežníci v tom zázraku viděli znamení Boží, ulekli se a rozprchli se na všechny strany. Od těch dob se již v kerském lese neukázali.